

廉報E刊

貪污零容忍



廉政宣導

利衝迴避篇

貪污判73年重刑！前立委林正二人監前夕失聯

消費櫥窗

怕漂白劑超標 醃漬蔬菜先洗再煮

吹冷氣狂打噴嚏？過敏誘發機制出在「這」

林務人員防貪指引

怠於執行職務 影響民眾權益

廉政小叮嚀

廉政小故事

(屁頌)暗損大貪官

行政院農業委員會109年「圖利與便民」廉政宣導案例

【利衝迴避篇】

■他機關案例：〈公職人員賣土地違反利衝涉圖利〉

時任基隆市市長許財利與杜鎮川、林正明及蔣錦華均明知基隆市政府公車處修理廠之購地及興建廠房預算案，需經基隆市政府同意，此屬許財利時任市長之監督事務，因許財利共同出資參與五豐公司的股份轉讓契約，導致許財利行使決定公車處是否買受五豐公司土地作為修理廠之監督事務，有利益衝突的情形，依當時公職人員利益衝突迴避法第6條、第9條等規定，應自行迴避，竟為圖不法利益而違背上開法律規定，共同基於對監督事物不法圖利罪之犯意，由許財利依市長監督職權施壓使基隆市政府公車處購買五豐公司土地以獲取利益之協議，違法買賣取得新臺幣8,499萬6,780元不法債權，扣除相關成本後，獲取之不法債權利益為新臺幣3,790萬2,671元。又許財利業已死亡，由臺灣高等法院為不受理判決確定；林正明共同犯對監督事務圖利罪，經基隆地院判處有期徒刑2年、褫奪公權3年、緩刑5年確定；蔣錦華共同犯對監督事務圖利罪，經臺灣高等法院判處有期徒刑2年、緩刑5年、褫奪公權4年確定；杜鎮川共同犯對監督事務圖利罪，累犯，處有期徒刑3年，褫奪公權4年確定。（臺灣高等法院95年度矚上訴字第8號刑事判決、臺灣基隆地方法院95年度矚訴字第1號判決、臺灣高等法院97年度上更(一)字第651號判決、臺灣高等法院103年度重上更(五)字第39號刑事判決)

相關法令：

(修正前)公職人員利益衝突迴避法第6條：「公職人員知有利益衝突者，應即自行迴避。」第9條：「公職人員或其關係人，不得與公職人員服務之機關或受其監督之機關為買賣、租賃、承攬等交易行為。」(現行法令)公職人員利益衝突迴避法第6條：「公職人員知有利益衝突者，應即自行迴避...。」第14條：「公職人員或其關係人，不得與公職人員服務或受其監督之機關團體為補助、買賣、租賃、承攬或其他具有對價之交易行為。但有下列情形之一者，不在此限...。」(107年12月13日生效施行)

解析：

公職人員利益衝突迴避法之立法目的，在於促進廉能政治，端正政治風氣，建立公職人員利益衝突迴避之規範，有效遏阻貪污腐化暨不當利益輸送，一則揭示：於執行職務時，因其作為或不作為，直接或間接使本人或其關係人獲取利益之意旨，再則禁止：假借職務上之權力、機會或方法，圖其本人或關係人之利益，法條規定與貪污治罪條例第六條第一項第五款相同...，難認屬於道德性、抽象性或與職務無直接關係之義務法令。（最高法院99年度台上字第3452號刑事判決）

防微杜漸 清正廉明



貪污判73年重刑！前立委林正二入監前夕失聯

風傳媒 陳奕安 2020年6月9日

前親民黨立委林正二因貪污案被判73年重刑，8日應入監，但林正二卻於報到最後截止日失聯。台東地檢署主任檢察官黃榮德表示，目前林正二仍失聯中，將回報台中地檢署，交由台中地檢署決定後續處理方式。

根據判決，林正二從2005年起，涉以綁標方式，對內定的廠商收取中央核撥工程款的回扣25%，從中不法獲利超過2500萬元；過程中還找了時任花蓮市長的蔡啟塔等人合作，而蔡啟塔已於8日入監服刑。

由於林正二涉及貪污案，最終由最高法院宣判其中1罪發回、8罪駁回定讞，各判刑1年6月至14年不等，合計刑期73年8個月，需入監服刑，但林正二卻在入監前夕失聯未報到。

黃榮德對此說明，林正二案由台中地檢署負責執行，由於林戶籍在台東，因此中檢委託台東地檢通知林到案，但林正二卻失蹤，家人也表示不知他的去向、無法聯繫，將把狀況告知台中地檢署，交由台中地檢署決定後續處理。



怕漂白劑超標 醃漬蔬菜先洗再煮

2020年06月16日 聯合新聞網

- 榨菜、泡菜、醃蘿蔔好下飯，尤其吃牛肉麵來一勺酸菜更是「涮嘴」。但是衛福部食藥署昨日公布抽驗**450**件醃漬蔬菜或發酵蔬菜的結果發現，有**33**件含漂白劑或防腐劑超標，半數以上為酸菜產品，不合格原因主要為二氧化硫和苯甲酸超標。
- 食藥署中區業務組簡任秘書林炎英提醒民眾，購買市售醃漬蔬菜時，可先看顏色、包裝，購買完整包裝和標示的產品，若產品顏色過於潔白、鮮豔，則避免購買。買回家後，先用流動的水清洗，烹煮時不要蓋鍋蓋，讓漂白劑或防腐劑揮發，避免吃下肚。
- 依據食品添加物使用範圍及限量暨規格標準規定，醃漬蔬菜的二氧化硫殘留上限為每公斤產品殘留不超過**0.03**克，此次抽驗到的**33**件不合格產品中，有**29**件二氧化硫殘留超標，甚至有的酸菜超標倍數高達**59.3**倍。
- 苯甲酸殘留上限則為每公斤產品不超過**0.6**克，**33**件不合格產品中，有**7**件苯甲酸超標，不合格產品多為福菜、醃嫩薑等產品。
- 林口長庚醫院毒物科主任顏宗海表示，二氧化硫是亞硫酸鹽類化合物，是常見的漂白劑，主要是為了讓醃漬的蔬菜顏色更漂亮。雖然亞硫酸鹽類可合法添加於醃漬蔬菜內，但殘留量不可超過上限，若是殘留量過高吃下肚，容易引發腸胃道不適，造成惡心、嘔吐。此外，二氧化硫是過敏原的一種，部分氣喘患者食用後可能誘發氣喘，嚴重者甚至呼吸困難。
- 苯甲酸則為常見防腐劑，可避免食物遭微生物汙染。顏宗海說，雖然苯甲酸是有機低毒性的防腐劑，但若是超標，吃多也容易刺激腸胃道，引發惡心、嘔吐。



吹冷氣狂打噴嚏？過敏誘發機制出在「這」

蘋果新聞網

【常春月刊／編輯部整理】時序邁入夏天，連日高溫動輒超過30度，許多人已耐不住炎熱，紛紛開啟冷氣，但家中如果有過敏兒可要注意，當心吹冷氣反而引起哈啾、鼻水連連！中醫師黃慶雲表示，過了整個冬季，冷氣葉片想必累積了許多灰塵，加上台灣氣候較潮溼，容易發霉，冷氣機內部可能藏有大量黴菌，若未妥善清潔就開啟，灰塵、塵蟎或黴菌，便會隨著冷風四處飄散，吸入恐影響人體健康。

當鼻子吸入過敏原或冷空氣時，微血管會受到刺激，鼻黏膜便會腫脹，引起過敏反應，因此出現打噴嚏、流鼻水、鼻塞、眼睛癢或頭痛等症狀，長期下來演變成慢性鼻炎。鼻過敏的好發時節可分為全年性和季節性，有些患者不分季節，只要吸入灰塵或過敏原就會過敏；有些患者則會在換季時或花粉季時發作，發作時頭昏腦脹，影響精神、工作效率和生活品質。

黃慶雲進一步說明，西醫治療鼻過敏的方式有藥物治療、手術治療或局部洗鼻。藥物治療主要使用抗組織胺、血管擴張劑、抗生素、類固醇、消炎性酵素等抗過敏性藥物，雖然能迅速緩解不適，但長期服用可能有抗藥性或副作用的疑慮。手術治療可概分為3種：矯正鼻中隔彎曲、修剪下鼻甲、功能性內視鏡，能解決鼻瘻肉或鼻竇的問題，改善鼻塞症狀，使鼻炎不再惡化，但屬於侵入性治療，具有風險，普遍性較低。至於局部洗鼻的方式，對於改善鼻過敏的效果相當有限。

中醫治療方式較不傷身，大多依循傳統補中益氣，著重於改善體質、增強免疫力來抵抗過敏原，但效果通常也有限。黃慶雲認為，造成過敏性鼻炎的原因有9成都是塵蟎入侵鼻腔引起的，而塵蟎為什麼會入侵鼻腔？大部分是因感冒時鼻腔內溫度較高，伴隨大量分泌物，是最適合塵蟎生長的環境，若在短時間大量繁殖成宿主，此時過敏性鼻炎就會找上門。

黃慶雲指出，近來中醫已研發出以生物科技技術萃取出の中草藥鼻噴劑，能消除鼻腔內的腫脹發炎及細菌感染，並針對鼻黏膜組織加以修護、重建、鞏固，使鼻腔恢復應有的防禦功能，以抵抗塵蟎、空汙物質與多達百種過敏原，此種治療方式不僅較和緩，更能使鼻腔恢復正常呼吸運作。臨床顯示，患者大多在治療2周至3個月後，因效果良好而癒。

黃慶雲提醒，除了服用中藥和鼻噴劑調理身體之外，日常生活習慣也要做好，遵守飲食均衡、作息規律、按時運動的原則，鼻過敏患者更要勤勞打掃環境及清洗寢具，如此安內攘外，才能避免長期遭受鼻過敏荼毒。

（圖文授權提供／NOW健康）

（屁頌）暗損大貪官



明朝萬曆年間，有一進士叫趙南星，於天啟年間官至吏部尚書。他平常特別看不起貪賊逢迎之人，尤其痛恨大貪官魏忠賢。後來他特意寫了一本灰諧暗喻時政的書，名叫「笑贊」，內容充滿暗諷，十分有意思。其中有一篇叫「屁頌」，內容是說有一個老秀才，天年已盡，來閻王面前報到時，突然閻王放了個屁，老秀才便立即獻上「屁頌」一篇，滿嘴笑臉的說：「大王高聳玉臀，馨響珠屁；如輕彈絲竹之音，又似蘭麝之氣。」閻王聽罷，龍心大悅，便給老秀才再添十年陽壽，放他返回人間。十年期滿後，老秀才趾高氣昂的前來拜見閻王，閻王已經忘記他了，便問小鬼來者何人，小鬼答說：「就是那個會做屁文章的秀才。」閻王笑說：「你今天沒機會拍我馬屁了，不過倒要算算你在陽世的馬屁帳...。」這個趙南星猶不過癮，又公開發表通議一篇如下：「此秀才聞屁獻媚，苟延殘喘，無恥之甚矣！然唐時郭霸嗜糞以求富貴，正謂遺臭萬年者也。」才氣洋溢，憤世嫉俗的趙南星，不但不會「善事」上官，而且屢屢出上官的醜，最後終被魏忠賢所害。但不知黃泉路上，閻王能否還其公道啊？

怠於執行職務 影響民眾權益

案情概述

工作站技士甲辦理國有林出租造林地補償收回業務時，未依規定公告補償收回範圍，致民眾乙因不知其承租地位於補償收回範圍內而同意轉讓予民眾丙，而丙於向工作站申請受讓租地後不久，又申請租地造林地補償收回。然丙申請補償收回時，甲卻僅收取申請書，而未審核相關應附文件，亦未辦理收文作業，且丙申請租地造林地補償收回在先，林管處同意轉讓在後，按理不能以承租人身分提出補償收回申請，甲卻未以資格不符或書件未齊備為由駁回，甚至認為丙符合補償收回規定而陳報林管處辦理複審，影響原承租人乙的權益。

防治措施

- (一) 民眾提出申請，立即收文登錄，並給予收迄證明。為提升行政流程透明，可建置民眾線上查詢申辦流程功能。
- (二) 建置並共享標準化作業程序書，透過定期檢討將新型業務即時納入，提供承辦人執行業務之參考及案件檢驗標準。
- (三) 辦理租地續租轉讓、繼承案件，已納入查填審核表，以確認表件是否備齊，並要求檢附「知悉租地位於補償收回範圍切結書」避免類此案件發生。
- (四) 現行工作站由業務承辦人初核，林管處複審並加會有關承辦人覆核，以減少錯誤。另建議林政管理系統增加案件容錯提醒功能，避免不具資格申請人進入審核階段。
- (五) 除辦理年度專案廉政宣導，使同仁恪遵職守，明辨法律及行政責任外，政風室並派員至各工作進行案例解析，提醒同仁注意。
- (六) 直屬主管落實平時考核，避免不適任者接觸高風險職務，並適時職務輪調，如人力不足無法調動，主管應適時介入督導業務執行情形，以補償性控制，避免違失風險。

廉政小叮嚀

下列有關《公職人員利益衝突迴避法》
第5條的敘述，何者錯誤？

- A. 「利益」以「不法利益」為限。
- B. 「獲取利益」指獲取私人利益，不包括獲取公益之情形。
- C. 公職人員執行職務時，得因其不作為，直接或間接使其關係人獲取利益者。
- D. 公職人員執行職務時，得因其作為，直接或間接使其關係人獲取利益者。

答：

A. 「利益」以「不法利益」為限。

